

我开网店

陈云

2009年的一天，家里用了27年的电扇突然不会摇头。做了十多年电工的我拆开后盖，发现传动齿轮已严重磨损，看来需要更换一个新的齿轮了。但问遍大街小巷的家电修理店，都说没有这种规格的齿轮。想想也是，二三十年前的电扇现在哪里还找得到配件？

去商场挑选电扇，发现风叶全是塑料的，传送出来的风，远没有那台老电扇用铝合金风叶扇出来的舒服。忽然间我灵机一动：到我开的网店去发个帖子，说不定会有意外收获。

第二天，看到有个网名叫“中断”的回了帖：兄好运气，中午刚在岳父家看见一台古董电扇，样子跟图片上相似，就买了台新电扇换给岳父，从古董电扇里挖出齿轮轴，下午就给你寄过去。岳父高兴，相信兄也会高兴的……4天后，收到一个来自湖北襄阳的包裹，我马上将“中断”寄来的齿轮轴装上，经过调试，电扇重又恢复了摇头功能，当晚，仿佛30年前的凉风重又柔柔地吹拂到我的脸上。

林先生的一席话对我触动非常大。我以前从未做过生意，不知生意场上太多的门道和讲究。后来无意间读到杭州“胡庆余堂”创始人胡雪岩的人物传记，我为胡氏的精明而极具人情味的创业史深深折服。再细细琢磨林先生的话，不由地悟性大开：我开网店的主要目的是兴趣爱好，而不是以此为生，出售的又是中国传统艺术中用于书画作品的印章石，虽属小众，但文化气息浓郁，一日暴利与其格格不入，细水长流方为经营之道。金钱是有定数的，而人情、信誉、快乐则无法用金钱来衡量。从此，我给自己确立了一个定位：做一个有情怀的小老板。

一次，我将一方封门青印章石的标价写错了，竟然不及成本的一半，发现时，这方印章石已经寄到林先生的手里。

之后在QQ上与林先生聊天，无意间说起那件事。因错在我自己，所以我并没有责怪林先生的意思。林先生听了我的表述，除了表示感谢之外，还说了一段耐人寻味的话：

“陈先生你不要后悔，如果你觉得亏了，我可以将亏欠部分补上。但我觉得你交易的目的除了赚钱，还可以有别的，比如赚人情、赚信誉、赚快乐……”

林先生的一席话对我触动非常大。我以前从未做过生意，不知生意场上太多的门道和讲究。后来无意间读到杭州“胡庆余堂”创始人胡雪岩的人物传记，我为胡氏的精明而极具人情味的创业史深深折服。再细细琢磨林先生的话，不由地悟性大开：我开网店的主要目的是兴趣爱好，而不是以此为生，出售的又是中国传统艺术中用于书画作品的印章石，虽属小众，但文化气息浓郁，一日暴利与其格格不入，细水长流方为经营之道。金钱是有定数的，而人情、信誉、快乐则无法用金钱来衡量。从此，我给自己确立了一个定位：做一个有情怀的小老板。

我的网店内除了交易帖子，还有一大半非交易帖子。“家里的仙人球开花了”“来，一起看看宁波近郊的风景”——开心的事与朋友们一起分享；“店主疼痛日记”“店主出事故了：一锅滚烫的蜂蜡全都倒翻了”——不开心的事朋友们与我共同分担；“国庆节做章记

录”“宁波大松球山探宝纪实”——大家感兴趣的事相互交流；“大家都来谈谈对印章石瑕疵的看法”“印章石是上油好还是封蜡好”——疑难问题随时倾听大家建议……为推广宁波大松印章石，我在网店发起有奖篆刻比赛，鼓励全国各地篆刻爱好者使用宁波大松石篆刻；2008年汶川大地震，我在网店举办义卖活动，将一笔善款通过红十字会捐给灾区。每次对售品定价时，我总会作个反向思考：如果我是买家，会不会觉得合算？交易过程会不会愉快？我的种种善意举动，以及货真价实的售品、诚实守信的服务，得到了石友们良好的回应。

宁波的小齐，每年快到春节时，必亲自登门送上一个生肖形状的靠枕，至今已持续近10年；浙江遂昌一名税务干部，多年来一直关心我的神经痛，把他祖传的止痛秘方介绍给我，希望能减轻我的痛苦；河南洛阳书画艺术家马兄，2009年骑自行车环游全国时，途经宁波，特意赶到我办公室，只为送我一尊里三层外三层包裹严实的唐三彩艺术品；旅居美国年过八旬的孙老先生，至今还时不时将他搜集到的美国治疗神经痛的最新进展资料发送到我的电子邮箱……我的网店成了买卖双方交流、交友的场所，成了名副其实的万能“朋友圈”。

网上开店13年，我感谢林先生不经意间的点拨，更珍惜除了交易之外与石友结下的深厚情谊。

俞川

小镇很小，只有一条青石铺就的街道，窄而长，石上两道车辙深深积着水，让人想起它的年代久远和当年作为古驿道的繁华。几家老字号的店铺，依然是古旧的铜招牌，水渍和青苔斑驳地爬满墙壁，透着岁月的痕迹。

初秋的早晨，刚刚出山的太阳照在从深墙宅院里探出来的古树上，眩目耀眼，年轻的女人拎着篮子从院墙下走过，鞋跟悠闲地叩着青石路面，不紧不慢地折进厚重的木门里。空气里飘散着一种油炸的香味，那是小镇上的点心铺开始炸油条，三三两两的人等着，拿到油条的，用纸包着，放进篮子里，打声招呼先走了，余下的仍很有耐心地守着，有一搭没一搭地说着话，店家的笑容隐在油烟后面看不分明，却让人觉得亲切和温暖。小镇里来来往往的行人，每一条皱纹里展示的都是满意，知足。

镇上的乡邻们也喜爱热闹，寿诞嫁娶，邀请亲朋好友，摆出几桌酒席，大家欢天喜地，大吃大喝一番，他们口中总有这样的词儿：这样的一事一生有几回？每年腊八之后，就有人开始准备龙灯、旱船之类，把远方的亲戚也请来，看大戏，看花灯。如果是更偏远的乡下来客，小镇的人在他们面前，又会生出许多的优越感，就是走路，也不会匆忙，而是悠闲、优雅地踱着方步。

街坊平时来往不多，但谁家有个事，招呼一声，或者取几根小葱，用三两个鸡蛋，是不用多说的，就像拿自家东西一样方便。午饭后，一些老年棋友，集聚在小镇东首的凉亭里，不到暮色西沉，通常不会回家。

飘着小雨，是不需要撑伞的，尽管让雨滋润好了，脚下的青石光滑湿润，雨点像洒在荷叶上，晶莹地滑动，又像是落进沙地里，无声无息。敞开的门里传出说话声，若远若近，淡淡的听不真切，又似老友相逢时的笑，近在眼前。没有风，懒懒的烟爬过高高的围墙，渐渐消散在青灰的天空里。

一个人走着，在这样窄的街道，两边是厚重的风火墙，幽长的青石道，恍惚间突然成了古人，独自享用这份清静，一袭长袍，踏着木屐，清润的足音由近而远，一切都虚无，一切都缥缈，渐渐淡入雨雾中的楼台……小镇千年的时光，顷刻间在眼前浓缩成一幅岁月的长卷，其间风土人情，悲欢离合，犹如千帆过尽，给后人留下这一份幽幽的思古心绪。这抒情、古典的韵味，在刹那间，便会明澈了人的心魄。那一刻我分明听到有声音在唤我的乳名，那声音亲切、细微而又遥远。

下雨的日子里，小镇很静，四下里飘忽着炊烟样的雨丝。据父亲说——小时候，在一个岑寂的雨夜，曾祖母从小伙伴处接他回家，小脚的曾祖母撑着古旧的油纸伞，小马灯在她的手里晃晃悠悠，昏黄的光，照不透小巷，却在脊梁累累的墙壁上映出两条歪歪斜斜的影子，曾祖母叮嘱：“石板有点滑，走稳哟。”父亲紧紧攥着曾祖母的手，

“怨憎会苦”析

李建树

“去阴壮阳”之法以助安眠。武则天遂让内务府招集百名童男童女组成一支“宫苑童声合唱团”，在宫内天天教他们唱一首儿歌：“老鼠怕猫是谣传。一呀么一二三，壮起胆敢把猫来打翻”。又让工匠用上好木料在后宫内搭起一座演舞台，于是天天晚上在她寝宫外都会回响起清脆的童声呼喊：“一呀么一二三。老鼠们，壮起胆，去把猫打翻！”自从有了这充满阳光之气的童声大合唱壮胆，武则天才得以惊恐中解脱。

省庵大师认为，有仇怨的人因着各种缘由，常常不得不聚集在一起，人们都希望逃离，但却又无从避免，因此必须采取“冤家宜解不宜结”的心态，主动化解之。当代社会不论是在工作单位还是社区邻里之间，我们都要努力做到“和谐度”，不让怨憎会苦越积越深。

和谐，是社会主义核心价值观重要内容。我们宁波，本来就是天清波宁，不会出现“怨憎会苦”这种情形的。这就要求我们别让内心的仇怨反复滋生而使自己去承受更为严重的报苦。

·诗歌·

白菜和老农

原杰

老农越来越干瘪
白菜越来越水灵

老农一回回发呆
白菜一次次憧憬

此刻
老农和白菜相对
白菜无语

老农无语
白菜看蚜虫搬运水珠

老农帮烟丝抢救火星



爱的甜蜜

水贵仙/摄影 绿漪/配诗

放眼是炫目的中国红
俯首是深情的玫瑰海
一个个甜蜜的吻

是心与心的碰撞
让同样心有灵犀的人来见证
空气中都是喜庆的味道

人们踏着爱的鼓点
艳阳高照 彩蝶翩跹
春天来到了每个人的心中

·小小说·

一台戏

赵淑萍

戏子张和挑担王两个，平时最看不得对方，但是，他们却是“抬头不见低头见”的主儿。

戏子张正在台上唱余姚滩簧，扮相俊美，韵味十足，台下的人听得入迷。挑担王挑着两大铁锅的米饭，一晃一晃地来了。人们一边让路，一边心生敬畏：“怎么有这么大力气的人呢？”挑担王把锅安置好了，也在戏场边站着，他倒不怎么爱看戏，只是看热闹。“演戏的是疯子，看戏的是傻子。”他心里嘀咕。“一个男人家，油头粉面，算啥呀？”看一眼戏台上的戏子张，他又哼一声。

“粗汉嘛，终究靠卖力气吃饭。”下了台，戏子张一边吃饭，一边看着人高马大的挑担王，心地也不怎么厚道。挑担王的叔叔是这草台班子的班主，戏子张是班子里的主角，挑担王则是常雇的短工，只要戏班子在方圆十几里巡回演，挑担王经常送饭、道具钱。

戏班子在东村演完最后一场，晚上喝完酒，吃完饭，就在

一起玩耍。玩耍不外乎挖花、搓麻将、推牌九。戏子张和挑担王两个坐对家，搓麻将。这两个平日里都瞧不起对方，出牌时，双方紧紧盯着，一来二去，倒把另两个人的风头给挑顺了。眼看，两人就要把底给输掉了，耐不住，就互相地埋怨起来。一个说一个老是放下家，不知道守，一个说我爱出哪张牌就哪张，你不是也那样吗？结果动了气，就口角起来。

“挑担你比我家好，唱戏总是我比你好，有什么好粗门大嗓的？”最后，戏子张面红耳赤，把桌子一抬，麻将撒了一地，众人忙着劝说，结果不欢而散。

这两人从此结下了梁子，发誓永不言和。挑担王再也不去戏班子了。他们都是小周村人。有时候，戏子张在家歇息，出门远远见挑担王从那头挑着几百斤的东西过来，扭头就走。他们的家人，也不再打招呼。只是挑担王的爹，最喜欢听滩簧，照样是兄弟的戏班子到哪里，他就赶到哪里去听戏，路上碰到戏子张，亲热地说戏。“真是个倔驴。”这王老爹暗中还骂自己的儿子。

戏子张的名声越来越大，后来，他做了草台班子的班主了。人

呢。”王老爹知道儿子与戏子张有过节，老着脸提要求。“到我家门前来演戏，戏子张肯来吗？”挑担王现在也是个头面人物了，心胸倒宽阔起来。于是，就有一些人把话传过去。“他要给我送五大盒酒，我怎么会不依？”接着，戏子张的原话也传过来了。这话一传到，王老爹就让家里帮工的人装酒。

戏子张唱得卖力，他自唱戏以来，还没这样卖力过。一是为了那清醇甘香的酒，二是为了村里那条大路，现在，他那装道具的大卡车已经畅通无阻了。那几天，挑担王家前前后后，左左右右，被围得水泄不通。他家的酒也卖得精光。戏演完了，挑担王家请戏子张吃饭。席间，挑担王拿出珍藏多年的酒。戏子张赞不绝口。“酿酒是我好，唱戏是你好。”挑担王说。于是，这两人你一杯我一盏，喝得舌头打转，烂醉如泥。

戏子张没有儿子。他那未出阁的二丫来唤他爹回家，一看那样子犯了难。挑担王的儿子帮忙，两个人搀扶着他爹回家。才几分钟的路，没想到这三人居然花了大半个小时。最后是挑担王的儿子把戏子张背进了门，放到床上，戏子张就沉沉睡去。

再接着，这两个冤家，成了儿女亲家。两个亲家，说起那么短的路费了那么长的时间，都乐呵呵地认为儿女背着他俩演了一场什么戏。于是，感慨自己也像一场戏，转眼间一台戏就把人给演老了。